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3. burimet njerëzore dHe kaPacitetet 
infrastrukturore

Zhvillimi i burimeve njerëzore të Bankës dhe zhvillimet teknologjike në 
përputhje me objektivat, strategjinë dhe zbatimin e politikave përkatëse të 
Bankës, synon të krijojë një mjedis pune të përshtatshëm dhe motivues, i cili 
i shërben jo vetëm rritjes profesionale të punonjësve, por dhe përmirësimit të 
vazhdueshëm të proceseve administrative të institucionit.

3.1. burimet njerëzore

Në funksion të objektivave strategjikë afatmesëm të institucionit, administrimi i 
burimeve njerëzore ka synuar të ndjekë praktikat dhe shembujt më të mirë në 
këtë fushë. Ai është orientuar në drejtim të rritjes profesionale të stafit, forcimit 
dhe ruajtjes së një mjedisi pune motivues dhe llogaridhënës për punonjësit, si 
dhe përmirësimit të bazës rregullative dhe strukturës organizative të Bankës. Kjo 
është arritur përmes përvetësimit dhe zbatimit në vazhdimësi të praktikave më 
të mira të menaxhimit të burimeve njerëzore, të cilat aplikohen në institucione 
të ngjashme në Bashkimin Evropian, duke pasur parasysh edhe kushtet dhe 
zhvillimet e reja që lindën si pasojë e pandemisë.

Menaxhimi i duhur i burimeve njerëzore kërkon përditësimin dhe përshtatjen 
e infrastrukturës rregullative të institucionit me standardet më të mira, duke 
krijuar në vazhdimësi mundësi promovimi për punonjësit me eksperiencë 
profesionale. Përmes politikave për rritjen e nivelit profesional, është synuar 
ruajtja e qëndrueshmërisë së stafit dhe evidentimi i talenteve të reja, të cilat 
vlerësohen si një ndër sfidat kryesore me të cilat përballen bankat qendrore. 
Ndjekja e politikave të konsoliduara të punësimit, 
menaxhimit dhe promovimit në karrierë të stafit, për 
një organizim strukturor eficient, profesional dhe 
fleksibël, mbetet në vijimësi një ndër qëllimet kryesore 
të Bankës. Theksojmë gjithashtu se racionalizimi i 
strukturës organizative dhe përmirësimi i efektivitetit 
të institucionit, në linjë me objektivat strategjikë të 
tij dhe kuadrin rregullativ përkatës, janë prioritet i 
këtyre politikave.

Përfaqësimi gjinor i stafit, në nivel drejtues dhe 
profesional paraqitet si në vijim. Raporti i femrave 
ndaj meshkujve në totalin e punonjësve është rreth 
58% - 42%, ndërkohë që ky raport në nivel drejtues 
është 62% - 38%.

Gra�k 41. Raporti femra/meshkuj në BSH

Burimi: BSH.

0

50

100

150

200

250

300

350

Gjithësej Në drejtim

Femra Meshkuj



Raporti Vjetor 2022

110 Banka e Shqipërisë

Në vitin 2022, u realizuan ndryshime në strukturën organizative të institucionit, 
të cilat synuan përmirësimin dhe forcimin e disa proceseve të rëndësishme, si 
dhe përshtatjen më të mirë të strukturave organizative me detyrat specifike që 
burojnë nga objektivat dhe veprimtaria e Bankës.

Një kujdes i veçantë i është kushtuar edhe kombinimit të stafit profesional me 
përvojë, me stafin e ri. Mosha mesatare e stafit është 45 vjeç, ndërkohë që rreth 
88% e punonjësve në Bankë janë me arsim të lartë. Vlen të theksohet se rreth 
58% e tyre kanë përfunduar studime pasuniversitare në nivel Master/PhD si dhe 
kanë përftuar certifikata profesionale të njohura nga institucione ndërkombëtare. 

Një tjetër element i rëndësishëm i politikave të burimeve njerëzore është edhe 
identifikimi i kapaciteteve profesionale dhe ndërpersonale, si dhe përdorimi 
i tyre në funksion të trajnimit dhe zhvillimit të stafit, i cili është bërë i mundur 
nëpërmjet realizimit të trajnimeve profesionale, brenda dhe jashtë vendit. 
Pjesëmarrja e stafit në këto trajnime të specializuara, të organizuara nga 
banka të ndryshme qendrore, institucionet financiare ndërkombëtare (IFN) apo 
të tjera, përveç rritjes së njohurive profesionale, i shërben stafit të Bankës edhe 
për shkëmbimin e përvojave profesionale dhe menaxheriale me përfaqësuesit 
e institucioneve të tjera financiare.

Shpërndarja e aktivitetit të trajnimeve është respektivisht 40% në banka qendrore 
evropiane, si: Banka e Anglisë, Banka Qendrore Evropiane, Banka e Francës, 
Banka e Italisë, Banka e Gjermanisë etj. Trajnimet pranë institucioneve financiare 
ndërkombëtare përbëjnë 22% të shpërndarjes së aktiviteteve dhe më konkretisht 
në: Fondin Monetar Ndërkombëtar (FMN), Bankën Botërore, si dhe me 37% 
e aktivitete nga organizatorë të tjerë si: Center of Excellence in Finance (CEF), 
EUROSTAT, Joint Vienna Institute (JVI), Komisioni Evropian (KE), etj. 

Krahasuar me vitet e mëparshme, gjatë vitit 2022 ka vijuar pjesëmarrja në 
aktivitete trajnuese nëpërmjet platformave online si dhe në trajnime të zhvilluara 
jashtë vendit, si pasojë e takimeve teknike të llojit screening pranë KE-së. Pjesa 
më e madhe e trajnimeve profesionale në vitin 2022 janë realizuar në fushën 
e bankingut qendror (14.85%) statistikave financiare (11.88%), integrimit 
evropian (11.39%), mbikëqyrjes bankare (8.91%), si dhe operacioneve 
monetare (8.42%).

Pjesa tjetër e trajnimeve janë zhvilluar në fusha të tilla si: politika monetare, 
ndërhyrja e jashtëzakonshme, teknologjia e informacionit, stabiliteti financiar, 
auditimi i brendshëm, etj. Duhet theksuar se numri më i madh i trajnimeve 
profesionale është fokusuar drejt ndërtimit të kapaciteteve institucionale të 
bankës qendrore për përmbushjen e funksioneve të saj kryesore.

Marrëveshje dhe bashkëpunime

Edhe gjatë vitit 2022, disa aktivitete janë organizuar në kuadër të marrëveshjeve 
të bashkëpunimit të Bankës me institucione homologe si: State Secretariat for 
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Economic Affairs (SECO), Komisioni Evropian, BQE dhe Banka e Gjermanisë, 
European Banking Authority (EBA) etj. Me qëllim marrjen e informacionit të 
targetuar dhe specifik, nga këto marrëveshje janë realizuar 6 (gjashtë) aktivitete, 
ku kanë marrë pjesë rreth 22 punonjës të BSH-së. 

3.2. Përmirësime në infrastrukturë

Gjatë vitit 2022, në funksion të objektivave strategjikë të Bankës, vëmendja 
është përqendruar në disa aspekte të përmirësimit të infrastrukturës teknologjike, 
shtimit dhe përmirësimit të shërbimeve elektronike që Banka i ofron të tretëve, 
automatizimit të mëtejshëm të proceseve të brendshme dhe sigurisë në 
teknologjinë e informacionit. 

Siguria e informacionit në përgjithësi dhe siguria kibernetike në veçanti, kanë 
qenë gjithnjë në fokus të institucionit. Duke marrë në konsideratë edhe situatën 
gjeopolitike dhe sulmet kibernetike të targetuara për Shqipërinë, gjatë vitit 
2022 është ngritur niveli i alarmit në proporcion me këto kërcënime, duke 
intensifikuar më tej forcimin e masave mbrojtëse dhe të monitorimit, përditësimin 
e kuadrit rregullativ dhe procedurial në zbatim të standardeve ndërkombëtare 
dhe të praktikave më të mira, të shoqëruar me një proces të vazhdueshëm 
e tejet intensiv të edukimit e të ndërgjegjësimit të të gjithë punonjësve për 
rreziqet kibernetike. Gjithashtu, është intensifikuar komunikimi në nivel teknik 
me institucionet kombëtare dhe ndërkombëtare për një koordinim sa më të mirë 
dhe këmbim sa më të shpejtë të informacionit në funksion të qëndrueshmërisë 
ndaj sulmeve të mundshme kibernetike për sistemin bankar në përgjithësi dhe 
sistemet e Bankës së Shqipërisë në veçanti. Në zbatim të projektit në shkallë 
globale CSP (Customer Security Programme), të ndërmarrë nga kompania 
SWIFT për të gjitha institucionet financiare, Banka e Shqipërisë ka përmbushur 
të gjitha kërkesat teknike dhe procedurale në përputhje me standardet më të 
larta të sigurisë mbi të gjithë infrastrukturën e këtij sistemi.

Në aspektin e shtimit e të përmirësimit të shërbimeve elektronike që Banka e 
Shqipërisë i ofron të tretëve, për vitin 2022 mund të veçojmë fillimin e operimit 
të sistemit të shlyerjes bruto në kohë reale të transfertave në euro brenda vendit 
dhe modernizimin e mëtejshëm të sistemeve të pagesave, duke ulur ndjeshëm 
kohën dhe kostot përkatëse të procesimit për pagesat. 

Përveç sa më sipër, ka vijuar puna në lidhje me automatizimin e mëtejshëm të 
proceseve të brendshme të Bankës, duke iu përgjigjur nevojave të aktiviteteve 
operacionale në funksion të rritjes së eficiencës dhe efektivitetit; si dhe zgjerimin 
dhe përmirësimin e infrastrukturës së rrjetit, si një proces i vazhdueshëm që 
synon optimizimin dhe virtualizimin e pajisjeve qendrore për një administrim 
më të mirë të tyre, kosto dhe shërbime të përmirësuara, si dhe adoptim të 
teknologjive të reja për mbrojtjen e mjedisit dhe eficiencën në energji.


